МОУ СОШ № 6 с углубленным изучение предметов художественно-эстетического цикла
Материально-техническое обеспечение школы, 
оснащенность образовательного процесса

В направлении создания в рамках школы открытого информационного пространства создана и развивается локальная сеть для формирования единого информационного пространства, заключен договор на обеспечение высокоскоростного интернета, идет постоянная поддержка и обновление школьного сайта (сайт вошел в тройку лучших школьных сайтов района), создан школьный Web-портал, основной функцией которого является общение между учениками, родителями и учителями. На форуме обсуждаются проблемы, существующие в школе, мероприятия и многое другое. Постоянно идет обновление компьютерной техники за счет субвенций, но этого недостаточно, т.к. большинство компьютеров исчерпали свой ресурс.

Школьная библиотека
Отчет о выдаче учебников учащимся МОУ СОШ №6 в 2011 г. 

	Процент обеспеченности учебниками 

	За счет школы 
	За чет обменного фонда района/города 
	За счет обменного краевого фонда 
	За счет средств родителей 

	91% 
	9% 
	- 
	- 


Медицинское обслуживание

Медицинское обслуживание осуществляется детской поликлиникой №3 согласно договору. Все медицинские мероприятия проводятся вовремя, школа обеспечена необходимыми медикаментами, в 2011 году необходимо приобрести медицинское оборудование: термоиндикаторы, динамометр.

Питание обучающихся

Питание учащихся осуществляет ООО «Комбинат общественного питания Виор» согласно ежегодно заключаемому договору; питание двухразовое,  а также при столовой работает буфет. Качество приготовления пищи не отвечало требованиям. В течение года поступали жалобы на качество продуктов, на качество приготовления, питание дорогое, малокалорийное. Оборудование столовой изношено полностью, однако приобрести новое за счет субвенций нельзя, т.к. это не образовательный процесс. Управляющий совет  школы создал комиссию по проверке качества приготовления пищи и поставляемой продукции. В течение года регулярно проводись рейды. С сентября 2010 назначена новая заведующая столовой. Питьевой режим в школе организован через кулеры.

Оборудование и ремонт  помещений, благоустройство школьного двора
Школа обеспечена мебелью, приобретены диваны в вестибюль. 

В школе в течение 2008-2010 годов проведен капитальный ремонт всех туалетов школы, в июне 2010 года восстановлены подставки в туалетах девочек, гигиенические комнаты.

В течение 2008-2010 годов установлены подсветки над всеми досками в классах (26 подсветок), заменено освещение во всех кабинетах, кроме  трех, проведена замена светильников во всех коридорах школы.

Проведен капитальный ремонт художественно-эстетического блока, кабинетов химии, математики, биологии.

В течение трех лет заменены все двери внутри школы. Расширены гардеробы для учащихся.

Начали замену старых окон на пластиковые. Заменили окна в коридоре на первом этаже, в трех учебных кабинетах, что облегчает режим проветривания. Установили тепловую завесу у входа. Создана  внутришкольная программа по замене окон в классах за счет родительских пожертвований.

Проведена большая работа по благоустройству школьного двора. Подрезано более 80 деревьев, спилено более 30 старых деревьев, разбиты новые клумбы, завезено более 15 машин земли, изготовлены объемные фигуры на клумбах. Двор назван лучшим в районе в 2009 году.

В целях решения вопросов противопожарной и антитеррористической безопасности во всей школе восстановлены в течение 2008-2010 годов межэтажные двери, лестничные марши покрыли керамогранитом, заменены 3 огнеупорные двери, расширены 3 дверных проема, все стены окрашены краской на водной основе, подвал отделен от общей лестничной клетки, проведено испытание лестниц, проведен ремонт ограждения вокруг школы, заменено полностью освещение по периметру школы. Школа включена в программу «Безопасный город» по установлению видеонаблюдения. В 2011 году планируется установка автономного аварийного освещения.

Укрепление материально-технической базы осуществлялось за счет рационального использования субвенций и добросовестной работы общественного  добровольного родительского фонда школы, Управляющего Совета школы. 

