Дорогие старшеклассники!

Всесибирская открытая олимпиада школьников

(http://www.vsesib.nsesc.ru/)
Всесибирская олимпиада школьников была организована в 1962 году по инициативе академика М.А. Лаврентьева и в 2012 году будет отмечать полувековой юбилей. Олимпиада проводится по пяти профильным предметам: математике, физике, химии, биологии и информатике. Основными целями и задачами олимпиады являются: пропаганда научных знаний, развитие интереса к научной деятельности, создание оптимальных условий для выявления одаренных и талантливых школьников, их дальнейшего интеллектуального развития и профессиональной ориентации. 

Олимпиада регулярно включается в Перечень олимпиад школьников Российского союза ректоров и получает очень высокие экспертные оценки, что является следствием богатого опыта Сибирского отделения РАН по организации олимпиад школьников различного уровня.

Олимпиада проводится в три этапа. 

· Первый – Очный отборочный этап Олимпиады – в течение октября-ноября  проходит в зданиях НГУ, СУНЦ НГУ и на других площадках (точные сроки проведения олимпиады – 23.10 - биология, 06.11 - информатика, 13.11 - математика, 20.11 - физика, 27.11 - химия);
· Второй – Дистанционный (заочный) отборочный этап Олимпиады – в течение 1,5-2-х месяцев в период с 15 ноября по 31 января (задания и условия участия – на сайте Олимпиады http://www.vsesib.nsesc.ru/).

· Третий – Заключительный очный этап Олимпиады – в одно из воскресений в период с 1 февраля по 31 марта (проходит в зданиях НГУ, СУНЦ НГУ и на других площадках).

Для участия в каждом из отборочных этапов олимпиады приглашаются все желающие школьники 7-11 классов. 

К участию в Заключительном этапе Олимпиады допускаются победители и призеры каждого из отборочных этапов, а также победители и призеры Заключительного этапа Олимпиады прошлого года, если они продолжают освоение программ среднего (полного) общего образования.
Чтобы участвовать в этапах Всесибирской открытой олимпиады предварительно необходимо пройти регистрацию. 

Зарегистрироваться и получить дополнительную информацию можно: 

- круглосуточно на сайте Олимпиады  http://www.vsesib.nsesc.ru/
- в рабочие дни с 10 до 17 часов по телефону (383)-330-18-42, или в к. 165а СУНЦ НГУ

При регистрации необходимо сообщить Вашу фамилию, имя и отчество, дату рождения, почтовый адрес, телефон, площадку, на которой вы будете писать олимпиаду, предмет (предметы), по которому Вы желаете принять участие, и, желательно, фамилию, имя и отчество Вашего учителя по этому предмету.

Для оргкомитета предпочтительней Ваша электронная регистрация.

При проведении Заключительного этапа олимпиады победителям и призерам первых двух этапов будет предоставлена возможность проживания в общежитиях НГУ.

Победители и призеры Заключительного этапа олимпиады (11 класс) имеют право на получение одной из следующих льгот при поступлении в вузы РФ: 

- быть приравненными к лицам, набравшим максимальное количество баллов по ЕГЭ по соответствующему предмету; 

- быть приравненными к лицам, успешно прошедшим дополнительные вступительные испытания; 

- быть зачисленными в образовательное учреждение без вступительных испытаний. 

Победители и призеры всех этапов Всесибирской открытой олимпиады школьников (9 и 10 класс) приглашаются в Летнюю физико-математическую и химико-биологическую школу, проводимую СО РАН и НГУ (3-23 августа 2012 г., г. Новосибирск, ул. Пирогова , 11, СУНЦ НГУ, http://www.nsesc.ru/)

Будем рады видеть Вас на Всесибирской открытой олимпиаде школьников.

Желаем успехов!
